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Aufgabe 1: Gegeben ist die Funktion

f(x, y, z) = 2 + xz + y2 + exy2 cos(z) .

a) Berechnen Sie das Taylorpolynom zweiten Grades von f mit dem Entwicklungspunkt
x 0 = (x0, y0, z0)

T := (0, 1, π)T .

b) Zeigen Sie, dass für den Betrag des Restglieds R2(x, y, z) = f(x, y, z) − T2(x, y, z)
folgende Abschätzng gilt:

|R2(x, y, z)| ≤ 0.02 ∀x = (x, y, z)T ∈ R3 : ‖x − x 0‖∞ ≤ 0.1 .

Aufgabe 2:

a) Bestimmen Sie eine Näherung für ein lokales Minimum der Funktion

f : [− 1

4
,

1

4
]× [− 1

4
,

1

4
] → R

f(x, y) = 8 cos(x+ y) + sin(x− y) + 12xy + 11x2 + 8y2 ,

indem Sie ein Minimum des Taylorpolynoms zweiten Grades T2 von f mit dem Ent-
wicklungspunkt (x0, y0)

T = (0, 0)T berechnen.
Sie brauchen für diese Aufgabe keine einzige Ableitung von f zu berechnen.
Benutzen Sie die Taylorreihen von Cosinus und Sinus.

b) Zeigen Sie mit Hilfe von Teil a), dass der minimale Wert von f auf dem dort angege-
benem Definitionsbereich nicht kleiner als 7.5 sein kann.
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